

Отзыв

о кандидатской диссертации Фэй Хайтин «Федеративные идеи в политической теории русского народничества (А.И. Герцен, М.А. Бакунин, П.Л. Лавров, П.Н. Ткачев)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Диссертация Фэй Хайтин посвящена изучению возникновения и процесса развития федеративных идей в идеологии четырех представителей русского народничества – А.И. Герцен, М.А. Бакунин, П.Л. Лавров, П.Н. Ткачев в XIX веке.

Актуальность выбранной темы определяется важностью проблемы государственности в исследованиях по российской и советской истории. Со второй половины XIX века почти все оппозиционеры выступали за федерализм. Для произведений представителей русского народничества характерна общая склонность к федерализму, при том что содержательно их идеи сильно различаются. В связи с этим современным специалистам следует досконально изучить концептуальное представление федерализма в трудах русских народников.

Новизна диссертации заключается в том, что автором была предпринята попытка рассмотреть теорию федерализма в контексте идеологии русского народничества на основе исследования таких концептуально важных вопросов, как государственность, национальность и община. Кроме того, автор указывает на необходимость акцентировать стремление народников разрешить противоречие между личностью и государством, выявить и описать характерное для народников понимание роли народа в политической жизни государства.

Структура диссертации четкая и логичная. В первой главе автор

рассматривает формирование и процесс развития понятия «славянской федерации» в трудах Александра Ивановича Герцена, во второй главе Фэй Хайтин описывает путь развития режима «федерации» в идейной наследии Михаила Александровича Бакунина, и в третьей главе автор касается понятий «федерация» и «государство» в работах Петра Лавровича Лаврова, а четвертая глава посвящена анализу аргументации Петра Никитича Ткачева, которую он использует с целью критики понимания федерализма другими народниками. Основная проблема в их идеях – противоречие между «личностью и государством», между «частным правом и государственной властью» и между «свободой личности и необходимостью государства». Убедительными представляются основные выводы диссертационной работы.

Фэй Хайтин удалось к проблематике диссертации результативно использовать комплекс общенациональных и специальных исторических методов; проанализировать стремление народников разрешить противоречие между личностью и государством, описать и выявить их самобытное понимание участия народа в политической жизни; предложить оригинальные суждения по заявленной тематике, в частности показано, что разное понимание Герценом, Бакуниным, Ткачевым, Лавровым «государства», их принципиально различный подход к государственным институтам определило их разные подходы к федеральным идеям и возможности их приложении к России, ведь действительно в каждом политическом режиме есть своя логика и ценности.

Автором диссертации собран и систематизирован обширный материал. Проделанная Фэй Хайтин работа подтверждает эффективность использования таких источников как программные документы народничества, дневники, мемуары и яркое наследие

деятелей народнического движения.

В диссертации представлен подробный историографический обзор научной литературы по истории народничества с акцентом на исследования народнической доктрины. Особое внимание в связи с тематикой исследования уделено работам, посвященным воззрениям Герцена, Бакунина, Лаврова и Ткачева и анализу подходов исследователей разных поколений к проблемам федерализма.

В целом диссертация Фэй Хайтин является самостоятельным исследованием. При использовании разных подходов в диссертации, автор работы обосновано выясняет содержание федеративных идей русского народничества, делает ряд важных выводов в изучении истории русской общественно-политической мысли XIX веке. Содержание диссертационной работы соответствует выбранной теме и удовлетворяет требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Считаю, что диссертация Фэй Хайтин может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02.

Научный руководитель

Доктор исторических наук, профессор

Кафедры истории России XIX – начала XX вв.

Исторического факультета

МГУ имени М. В. Ломоносова



Н.И. Цимбаев

16.02.2016